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Gemeinderat  öffentlich am 29.01.2019 Information 
 
 
 
In der Sitzung des Gemeinderats am 27.11.2018 wurde von Herrn Stadtrat Ulrich Teufel folgen-
de nichtöffentliche Anfrage gestellt: 
 
Kommt auf die Einwohnerfragestunde zu sprechen und stößt an, hinsichtlich der Veränderung 
im Bereich der Ermäßigungen für Menschen mit Behinderung aber auch allgemein, im Gremium 
darüber zu diskutieren. OB sagt zu, dem Gremium einen Überblick über die Ermäßigungen der 
Stadthalle zu geben, sowie eine Erhebung bei anderen Hallen anzufertigen. 
 
 
Diese Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

Die grundsätzliche Ermäßigungsstruktur der Eigenveranstaltungen wurde dem Gemeinderat 
zuletzt in der Sitzung vom 24.05.2011 bekanntgegeben. In den nachfolgenden Jahren hat es 
nur geringfügige Preisanpassung im Rahmen der allgemeinen Kostensteigerung gegeben. 

 

Die aktuelle Regelung mit dem Grad der Behinderung (GdB) von 70 % wurde von der Stadthal-
le im Herbst 2017 eingeführt. Ab diesem Wert wird in der Regel eine Ermäßigung von 30 % auf 
den Normalpreis gewährt. 

 

Im Gegenzug wurde zeitgleich eine Freikarte für notwendige Begleitpersonen von Menschen 
mit Behinderung neu eingeführt (Merkzeichen B im Schwerbehindertenausweis). Zusätzlich 
dazu wurden die Ermäßigungen für Kinder, Jugendliche und Familien deutlich ausgeweitet. 

 

Ein Schwellenwert beim Grad der Behinderung ist im Veranstaltungsbereich durchaus üblich, 
da das alleinige Vorhandensein eines Schwerbehindertenausweises noch nichts über das 
Ausmaß der finanziellen Bedürftigkeit einer Person aussagt. Dieser Sachverhalt wurde Frau 
Stadträtin Angela Godawa vom Landratsamt auf Nachfrage schriftlich bestätigt (siehe Anlage). 
Viele Veranstalter, vor allem aus dem kommerziellen Bereich, räumen daher überhaupt keine 
Ermäßigung für Schwerbehinderte ein. Dies gilt auch für eingemietete Veranstaltungen in der 
Stadthalle Balingen. 

 

Ein Vergleich von 10 umliegenden Stadthallen hat folgendes Bild ergeben: In 5 Häusern wird 
eine Ermäßigung ab einem GdB von 50 gewährt, in 4 weiteren Häusern ab einem von GbB 70 
oder höher und in einer Halle wird überhaupt keine Ermäßigung gewährt. 



 
 

Übersicht der Ermäßigung für Schwerbehinderte in 10 Stadthallen: 

 

Für andere Einrichtungen der Stadt Balingen hat das Amt für Familie, Bildung und Vereine fol-
gende Regelungen mitgeteilt: 

 Museen: In unseren Museen wie z.B. Heimatmuseum oder Waagenmuseum wird kein 
Eintrittspreis erhoben, deshalb kann auch keine Rabattierung für Schwerbehinderte er-
folgen. 

 Bizerba- und Sparkassen Arena: Diese Einrichtungen werden an Veranstalter 
(i. d. R. Vereine) vergeben, die dann ihrerseits ggf. Eintrittsgelder erheben. 

 (Frei)Bäder, Mediotheken: Hier gilt eine Rabattierung für Schwerbehinderte ab einem 
GdB von 50. In diesen Einrichtungen wird derzeit nicht an eine Einschränkung für die-
sen Personenkreis gedacht. 

 

Selbstverständlich ist es das Bemühen der Stadthalle, Menschen aus allen sozialen Schichten 
Zugangsmöglichkeiten zu Kulturveranstaltungen zu eröffnen. Aus diesem Grund haben wir für 
finanziell benachteiligte Menschen die Möglichkeit eingerichtet, über den Balinger Tafelladen 
Tickets für Veranstaltungen der Stadthalle zu 8,- Euro zu beziehen. 

Zusätzlich möchten wir Familien mit Kindern und jungen Menschen den Besuch von Kulturver-
anstaltungen erleichtern. Um dies zu erreichen haben wir ab dieser Saison bei vielen Veranstal-
tungen einen speziellen Junge-Besucher-Preis für Kinder, Schüler, Studenten, Azubis und Buf-
dis eingerichtet (8,00 Euro ab Preisgruppe II im Vorverkauf). Ergänzend dazu gibt es für die 
vorgenannten Besuchergruppen nach wie vor Last-Minute-Tickets zum gleichen Preis in allen 
Preisgruppen. 

 

Anlage: Auskunft des Landratsamtes an Frau Stadträtin Angela Godawa 
 
  
 
 
 
Matthias Klein  

Nr. Stadthalle Ermäßigung 

1 Stadthalle Albstadt GdB 50 

2 Museum Hechingen GdB 50 

3 Stadthalle Korntal GdB 50 

4 Das K, Kornwestheim GdB 50 

5 Filharmonie Filderstadt GdB 50 

6 Stadthalle Tuttlingen GDB 70 (Ermäßigung von 3,00 €) 

7 Stadthalle Singen GdB 70 

8 Bühnen der Stadt Villingen-Schwenningen GdB 80 

9 Forum am Schlosspark, Ludwigsburg GdB 80 

10 Stadthalle Biberach Keine Ermäßigung 
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